

深化综合治理 筑牢安全防线

台州市探索实践基层消防监管新模式

本报记者 陈立波 通讯员 阳旭晖

今年以来,台州市紧紧围绕“防大火、降亡人、压总量”的目标,以“八八战略”引领,紧抓“重要窗口”建设机遇,把全力推进社会治理和治理能力现代化作为学史力行、融入争创社会主义现代化先行省新征程、台州现代化湾区建设和融入长三角经济带的重要举措,运用战略思维进行系统谋划,坚持和发展“枫桥经验”,推进治理制度完善和治理体系建设,探索实践“前移化治理、智慧化治理、标准化治理、专业化治理、全民化治理”的“消防五治”,依托智能手段、健全救援体系、发动全民参与,营造安全稳定的消防环境,一条党委政府领导、消安委办牵头、部门各负其责、群众积极参与的高质量安全防线越织越密。



多部门工作人员联合检查电动车销售门店

智慧赋能,推进数字化治理

近年来,针对消防整治预警难、管理难、协同难三大难题,玉环市创新搭建智慧消防预警防控应用,构建“数据平台+政府三级管理平台+消防物联网感知平台”的整体架构,通过智慧赋能城市消防数字化治理,实现消防安全实时监测、及时预警、高效处置、动态考评。

11月12日上午,家住玉环芦浦镇西塘村的房东陈恩财收到了智慧预警监测平台打来的电话,被告知家里出租屋的电动车刚刚触发了非机动车乱停放警报,紧急查看后发现是租户违规将电动车停放在到了室内。

“这都归功于这些智慧消防设备,一旦发生险情,报警信息会同步发送至业主、网格员、网格长、镇街、部门等五个层面,实现五级预警联



对预警处置管理平台进行监管

动。”玉环市消防救援大队负责人介绍,玉环市在“九小”、人密场所及居住出租房等关键场所安装烟感、视频、用电等物联网传感器设备,打造“前端



施工单位在农村安装消火栓

夯实基层基础,实现近水解近渴

俗话说,远水解不了近渴。一直以来,温岭市始终坚持“防大灭小”工作理念,统筹抓好“规划、建设、管理”三大环节,积极构建“1个消防训练基地、3个消防救援队、14个政府专职消防队、14个消防执勤点”的站点建设模式,形成“大站带小站、小站带一片”的专业消防力量格局,基本实现警时间“城市5分钟、农村10分钟”的目标。

与“十二五”期间相比,市区消防到场时间平均缩短5分钟,农村地区平均缩短10分钟,消防执勤点第一到场率、小微警情处置率达100%,近三年来火警成灾率从35%逐年下降至22%。

与此同时,天台、仙居等地根据各自地区特点,不断夯实消防安全基层基础。近日,天台县坦头镇上宅村戏台后一幢两层老房子着火,但当消防队的

指战员赶到现场时,火势已经被当地志愿消防队利用附近的消火栓进行控制,大大减少了火灾的损失。

“只有充足的水源,才是火灾‘灭早灭小’的基础。”天台山中路消防救援站负责人介绍,今年,天台县政府斥资800余万元,将农村消火栓建设纳入为民办实事项目,目前1000个农村消火栓建设已全部完成,初步实现了全县行政村全覆盖。

与天台一样,仙居县政府持续将老旧民房电气线路改造工作纳入为民办实事项目或政府重点工作,并出台《仙居县木结构老旧房屋电线老化改造工程实施办法》,对木混结构老旧房屋实施电线老化改造项目,改善百姓消防安全环境。

自2015年以来,仙居县累计投入1900余万元,完成电线套管23380户,安装漏电保护装置29356

只,空气开关29663只,与此同时全县火灾数平均每年达到下降20%以上,极大地改善了老旧民房的消防安全环境。

壮大宣传队伍,提高消防安全意识

在三门,更夫有着悠久的历史。据《三门志》记载,更夫存在已有1800多年。70多年前,18岁的村民卢德美开始义务防火巡街打更,并将这一习俗延续至今。为了继承传统,杨莲春一行人接过卢德美老人义务打更的接力棒,组建“杨家村女子防火更夫队”,清一色都是女性,打更实现了从“个体户”到“小

团队”的华丽转变。

伴随着悠长而有节奏感的打更声与清亮高亢的方言,杨家村女子防火更夫队从村办公楼出发,整齐有序地沿着亭旁大道往村内前行。她们用本土方言和打更的方式高喊防火口号,针对出租房、合用场所容易发生火灾和夜间火灾易造成人员伤亡的特点,

她们创新宣传口语,宣传消防安全知识。这支队伍也先后被评为浙江省“清剿火患”战役成绩突出消防志愿服务集体、浙江省先进妇女组织、浙江省119消防奖先进集体、台州市最美消防人、第五届全国119消防先进集体等。

在临海,“打更”式消防宣传形式同样受到老百姓欢迎。每每夜幕降临,临海老城区台州府城就会伴随着一声声锣声,响起节奏明快、朗朗上口的消防安全提示语,宣传队一边敲锣“打更”,一边向沿街商铺店主发送消防宣传资料,为过往群众讲解日常生活中的用火、用电、用油、用气安全常识。从今年3月开始,“更夫”消防宣传队队员们利用每晚群众的闲暇时间开展特色消防宣传,提高居民的消防安全意识,获得了群众的一致好评。

同样,台州湾新区也在消防宣传上下功夫,创新了方言版的消防小品。今年119消防安全宣传月期间,台州湾新区三甲街道沿海村创新宣传模式,紧扣“落实消防责任,防范安全风险”的主题,将消防安全知识融进小品、情景剧等节目,通过讲当地方言进行表演,更接地气,让群众在欢声笑语中学到消防安全知识。



消防志愿者组成的“更夫”消防宣传队在临海紫阳街一带开展消防宣传活动